

「叔姪對話」外洩引爆危機 法院調查有否違憲 泰總理佩通坦被即時停職

泰國憲法法院周二（7月1日）宣布，正式受理彈劾總理佩通坦的請願書，調查其是否存在違憲行為，即日起暫停佩通坦行使總理職權。事緣泰國與鄰國柬埔寨日前關係緊張，佩通坦與柬埔寨參議院主席洪森一段錄音曝光，內容在泰國國內引發極大爭議。佩通坦表示會接受憲法法院決定，並向因此事感到不安的泰國民眾致歉。



莊龍瑯集將暫代總理職權。法新社

佩通坦步出曼谷政府大樓，向民眾解釋被停職的原因。彭博社

憲法法院的9名法官以9比0的投票結果，受理上議院議長提交的請願書，並以7比2的投票結果，決定暫停佩通坦行使總理職權，直至作出裁決。憲法法院認為，有合理理由懷疑佩通坦可能違憲。佩通坦須在收到請願書副本之日起15天內提交書面答辯。現任副總理兼交通部長莊龍瑯集將暫時代行總理職權。

自豪泰黨退出執政聯盟

今次危機源自5月28日泰柬兩國士兵在邊境爆發短時間衝突，東方一名士兵死亡。傳媒隨後公布佩通坦與洪森一段通話錄音，洪森跟隨播放完整版錄音，當中佩通坦將洪森稱作「叔叔」，又將泰軍一名司令稱作「瘋子」和「政府的敵人」，甚至請求洪森體諒泰國當局面臨的巨大壓力。

這段「叔姪對話」事件在泰國引發政壇地震，執政聯盟第二大黨自豪泰黨宣布退出執政聯盟。



反政府示威者舉牌炮轟總理佩通坦出賣國家。路透社

盟，副總理兼內政部長阿努廷等所有自豪泰黨內閣成員辭職，亦引發大規模群眾示威。泰國上議院議長蒙坤分別向泰國反貪污委員會和憲法法院，遞交彈劾佩通坦的請求，強調佩通坦與洪森的通話內容涉嫌違憲，也違反道德規範。泰國與柬埔寨日前互相關閉邊境口岸，暫停燃料和蔬果等商品貿易。

佩通坦周二表示，她接受憲法法院決定，將在規定時間內準備好辯護材料。佩通坦稱，關於通話錄音一事，自己的初衷完全是為國家考慮，為維護國家主權、保護士兵生命，維護國家和平，自己對此問心無愧，但承認採取的方式可能不為一些人所接受。佩通坦稱她將努力證明自己沒有私心，所做一切只是為避免混亂與衝突。

路透社分析指出，佩通坦執政僅10個月便陷入政治危機，凸顯執政為泰黨、佩通

坦及其父親兼前總理他信的政治勢力動搖。他信早前因3項貪腐罪名被判囚，後獲泰王特赦減刑，為泰黨勝出大選後，他信很快又獲假釋。分析認為隨着家族失勢，他信可能被重新送回監獄。

佩通坦改組內閣兼任文化部長

另外，在泰國憲法法院暫停佩通坦行使總理職權前，泰國政府憲報網站周二（7月1日）發布總理佩通坦改組內閣的公報，涉及超過10個內閣職位，其中佩通坦將兼任文化部長。泰國國王已依照憲法批准改組申請。

公報說，佩通坦提出改組內閣的理由是多名內閣部長辭職，需重新任命並調整部分職位。根據公報，原副總理兼國防部長普坦改任副總理兼內政部長。高等教育、科研和創新部，農業與合作部，部門的部長或副部長也進行調整。

歐盟拒投降 與美貿談不涉數碼法規

美國總統特朗普暫緩徵收所謂對等關稅時限，將於下周三（7月9日）到期。英國《金融時報》報道，美政府願意向積極與美談判的多個國家，減少貿易協議要求和範圍。彭博通訊社周一（6月30日）報道，歐盟據報會接受美國就所有歐盟商品徵收10%基礎關稅，換取關鍵行業商品關稅豁免。

彭博社引述消息人士稱，歐盟希望美方承諾，在醫藥、酒類、半導體和商用飛機等關鍵領域，可以降低關稅稅率或豁免關稅，敦促美方予以配額。具體領域包括美國對歐盟汽車及汽車零部件徵收的25%關稅，以及對鋼鋁徵收的50%關稅。據報歐盟委員會認為，上述安排對美方相對有利，但歐盟可以接受。

歐盟委員會負責貿易和經濟安全等事務的委員謝夫喬維奇，計劃周三至周四與美國貿易代表格里爾及商務部長盧特尼克會談。謝夫喬維奇證實，歐盟已收到美方為最終協議準備的首批提案草案。

歐盟委員會發言人雷尼爾表示，就數碼監管法規問題，歐盟通過的立法不會改變，與美國的貿易談判不會涉及歐盟《數碼市場法》和《數碼服務法》。雷尼爾稱，歐盟不會容忍外國政府干預其實施法規，違反監管法規的企業會被處以巨額罰款。歐洲議會議員庫爾坦表示：「如果歐盟擱置《數碼市場法》試圖安撫美國，這是不可接受的投降。」她警告若允許他國向歐



謝夫喬維奇稱已收到美方為最終協議首批提案草案。彭博社

特朗普簽署行政令 解除對敘利亞制裁

美國白宮周一（6月30日）發表聲明，美國總統特朗普當天簽署行政令，解除對敘利亞的制裁。

根據行政令，美國將放寬對某些商品出口敘利亞的管制，並免除對敘利亞接受某些外國援助的限制。美國財政部此前已發布涉及敘利亞當局、敘中央銀行和國有企業的往來許可，美國國務院也發布了為期180天的制裁豁免。

白宮聲明說，美國將支持敘利亞穩定和打擊恐怖主義，監督敘「關鍵優先事項」進展。與此同時，美國將繼續維持對極端組織「伊斯蘭國」和其附屬組織以及「伊朗代理人」的制裁，評估是否繼續把敘利亞列入「支持恐怖主義國家」名單，並推動聯合國解除對敘制裁。去年12月，敘利亞局勢發生劇變。美國目前仍把敘政權領導人沙拉列為「國際恐怖分子」，並把他領導的「敘利亞沙姆解放武裝」認定為恐怖組織。

名家讀書法

羅文華

香港銀行學會考試審核委員會委員

人類自有歷史至今，書是傳播知識及人生哲理的主要渠道。很多讀書人都視書為良友、知己、鑰匙、精神食糧。許多學者都有其獨特讀書方法，值得借鑑。

筆者最近參加了「香港讀書會」舉辦的講座，介紹孫琴安所著的《名家讀書法》，其中有兩位名家的讀書法最有指導性。美國著名作家梭羅主張的讀書方法有三點：第一，應該把一天最靈敏、最清醒的時間用於讀書，因為讀書是一種崇高的智力鍛煉；第二，應該挑選最好的文學作品閱讀；

第三，人們在閱讀時要注意與生活境況聯繫，可以對生活帶來啟迪。他說：「多少人在讀了一本書之後，開始了他們生活的新紀元！」美學家朱光潛主張讀書並不在多，最重要的是選得精，讀得徹底。選讀時應該注重讀原著，並養成深思熟慮的習慣。

講座上，另一位韓國崔女士用粵語介紹她的讀書法。一本好書，她至少讀2次，甚至4、5次，以找出重點，如《稻盛和夫的哲學》的重點是利他。她並把從讀書學到的帶到生活實踐中去。上完這堂課，我受益良多。

據筆者了解，著名的學者和文化

人，都有廣泛而兼容的閱讀方式。諾貝爾得主楊振寧、李政道、崔琦，他們既是學有所成的科學家，同時又醉心文史哲。楊振寧在2004年發表「《易經》對中華文化的影響」的講演，分析透徹，在內地思想界引發一番爭論。中大工程學者陳之藩教授，既是電機學權威，亦愛好文學，擅長寫作散文，著有散文集《旅美小簡》、《在春風裏》、《劍河倒影》，文字優美、情感豐富，均膾炙人口，是我中學時代鍾愛的讀物。

讀書要學究方法，方能事半功倍，以上談到的例子，值得參考。